

斑马线,既是保障行人安全的重要设施,也是衡量城市交通文明程度的直观标尺。近日,记者实地走访长春市多个路段,发现“车让人,人守规”已成为人们的共识,但抢行情况仍不容乐观——

斑马线上看文明

本报记者 吴茗 于悦 马贺

社会调查



- ①在飞跃路一处没有红绿灯的斑马线,礼让行人的车辆少之又少。
- ②部分行人在人行横道信号灯为红灯时仍强行通过斑马线。
- ③在临河街与珠海南路交叉口附近,行人需在斑马线上长时间等待才能通过马路。
- ④斑马线上,老人与儿童过街尤为困难。

(本栏图片均由本报记者 于悦 吴茗 摄)



让行的车辆不多,且此处车速较快,过马路的行人中又有很多是老人和小孩,十分危险。“后来有了信号灯好了很多,车辆不会与行人抢行,但还是有不少行人闯红灯,挺危险的。”

记者在调查中了解到,机动车不礼让的原因多种多样:有的车主上班时间不愿让,有的担心“礼让反遭追尾”,有的对“低头族”无可奈何,外卖骑手则直言“订单超时扣钱,没法减速”。而行人也自有道理:作为弱势一方,理应在斑马线上享有优先通行权。

破局需双向奔赴 文明养成任重道远

记者在调查中了解到,机动车不礼让的原因多种多样:有的车主上班时间不愿让,有的担心“礼让反遭追尾”,有的对“低头族”无可奈何,外卖骑手则直言“订单超时扣钱,没法减速”。而行人也自有道理:作为弱势一方,理应在斑马线上享有优先通行权。

“车让人”已是法定义务,为何仍难落地?约八成受访市民认为,驾驶员素质有待提高,而不少司机则表示,部分行人将“车让人”视为特权,慢行、闯红灯等行为削弱了礼让的积极性。而冲突的背后,实则是规则意识的弱化与长期行为习惯之间的断裂。

长春市公安局交通管理支队强调,斑马线是行人安全的“生命线”,任何不文明行为都会多层次破坏交通秩序。目前,对机动车经人行横道未按规定减速、停车、避让行人的,依法处以记3分、罚款100元或警告。交警部门在重点路段、无信号灯斑马线处安装了自动抓拍系统,精准识别并记录不礼让行为,自动生成罚单。同时,在高峰时段和重点路口开展常态化巡逻与专项整治,对不礼让的司机和闯红灯的行人现场处罚并教育。

记者手记

如何让斑马线真正成为城市的“安全线”与“文明线”?这既离不开交通信号的合理设置、监控设施的完善配套,也离不开每一位交通参与者规则意识的提升。行人与驾驶员的双向奔赴、互谅互让,是斑马线前文明通行的关键。唯有双方共同尊重规则、共建交通文明,才能在每一个路口汇聚成温暖而有序的文明之流。然而,从强制约束到自觉习惯,这条文明之路,依然任重而道远。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清迷雾。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。

斑马线前礼让缺失 人车通行隐患频现

长春市飞跃路一处斑马线上,10分钟内数十辆车经过,主动礼让行人的车辆仅为个位数。行人在车流间隙中谨慎穿行,有的行人无奈地站在路边,待没有车辆时才能安全通过斑马线。一位在路边等待过马路的老人说:“有的车看到行人不仅不让,甚至鸣笛加速。”附近居民小张表示,这里是两个小区的主要进出口,不仅车多,过马路的居民也多,但由于没有红绿灯,此处斑马线礼让行人的车辆很少。

类似情况在光谷大街同样存在。行人大多选择无车时通过斑马线,有时甚至出现行人在斑马线中间驻足等待,十余辆车均未让行的现象。附近居民表示,他们宁愿多走一段路到有红绿灯的斑马线过街,那样更安全。

临河街往浦东路方向车流不断。一对中年夫妇在斑马线前犹豫——妻子刚迈出一小步,就被丈夫拉回,一辆轿车从他们面前疾驰而过,其后十余辆车均未减速。此时,

斑马线一侧已聚集了六七位等待通行的行人。在海口路路段,一位女士在斑马线前等待了1分23秒才得以过街。继续往北,三位行人过马路时,仅有一辆机动车主动停下,摩托车和电动车则依旧穿行,甚至从行人中间驶过。在另一处斑马线,四位老人和两位年轻人同样经历“漫长等待”。

更令人担忧的是“礼让不同步”:一辆轿车主动停下,相邻车道的车却未减速,导致行人险些被撞。伴随刺耳的刹车声,一场可能发生的交通事故才得以避免。“这叫‘鬼探头’,在斑马线上极易出事,有时甚至付出生命的代价。”一位老司机表示,他经过斑马线时总会提前减速。

“临河街信号灯多、斑马线密、车流量大,前车如急刹易导致追尾。”车主陈先生说他曾因未礼让被罚,如今格外谨慎。记者在该路段蹲守近一个半小时,发现近七成机动车未礼让行人。电动车、摩托车频频在斑马线上高速穿行,极少减速避让。早晚高峰期间,不礼让现象更为严重。市民李阿姨每天早晚接送外孙上下学,临河街路段是必经之路,她表示每天过马路都心惊胆战,但也实属无奈。

斑马线乱象并非单方面由车辆造成。记者观察到,不少行人边看手机边慢行、讲

电话忽视路况、戴耳机过街,甚至为图方便不走斑马线、直接横穿马路。

在卫星路上,一位低头看手机的女士因未注意信号灯转红,缓慢过街迫使出租车急刹,引发后方鸣笛。车主孙先生抱怨:“早上赶时间,遇到行人像散步一样,实在着急。”许多司机反映,部分行人不看信号灯,随意摆手即过,使得信号灯形同虚设。这类行为反过来削弱了驾驶员的礼让意愿,形成恶性循环。

“电子眼”有效规范 但文明尚未成自觉

在飞跃路欧亚卖场停车场出入口,斑马线处设有红绿灯,人、车按信号通行秩序良好。司机周师傅是附近居民,他表示,该处人、车流量大,但有信号灯规范,交通有序。飞跃路与汇集一街交汇处同样设有红绿灯和斑马线,周边商场、居民区和小型商铺密集,过街行人众多。记者观察发现,车辆基本按信号行驶,行人多数遵守指示,但仍有电动车闯红灯。一位带孩子的女士表示,这里以前没有红绿灯,过马路有些困难,主动

本报(记者韩玉红)日前,一场别开生面的“荷”为媒 茶为礼·再结“莲”心公益游园会在长春梨花园上演。园内游人及附近居民齐聚爱莲池畔,品香茗、制莲荷、穿汉服、绘漆扇,在沉浸式体验传统文化魅力的同时,通过“荷叶莲蓬爱心认购”活动为自闭症儿童公益事业添力。

荷花文化布景打卡区人气爆棚,身着传统华服的游客纷纷在“荷你见面”布景前定格美好。赏荷品茶雅集区则尽显雅致,专业茶艺师现场冲泡各式茶品,游客纷纷啜饮香茗。

“荷叶莲蓬爱心认购”实现公益与环保双赢。清晨6点,梨花园绿化人员下湖采摘青翠荷叶。采摘后的荷叶经整理,与莲蓬组成“秋日暖心包”,象征性收费既降低参与门槛,又为特殊儿童康复项目筹得善款。“原来荷叶能煮粥泡茶,莲芯可降火安神,这既是自然教育,也是爱心启蒙。”带着孩子认购的金女士感慨道。队伍中,一位老人说:“我不会手机支付,但心意必须送到。”志愿者将荷叶莲蓬递到他手中,传统温情与公益善意形成了跨越时空的共鸣。此次认购收入全额捐赠给心智障碍者家庭公益机构,用于特殊儿童教育和康复训练。为扩大影响,活动动态在梨花园北侧中海紫金苑的31个业主群同步发布,不到两个小时,荷叶莲蓬便被认购一空。

小型快闪市集凝聚起多元社会力量。本次活动由南城中心梨花园搭建平台,联合社区、新区喜爱爱心心智障碍者家庭社会工作服务中心、中海物业等多方举办。快闪市集规模虽小却内容丰富,荷花周边食品、有机蔬菜、特色小吃一应俱全,还设有儿童临时娱乐设施。公益摊位上,特殊儿童妈妈的手机作品整齐排列,每件商品标签都印着孩子的名字。



“荷叶莲蓬爱心认购”公益活动现场。(长春市南部新城公园绿地管理中心梨花园管理所供图)

沉溺网络错支付 民警助力追回款

本报(胡海学 记者于悦)“感谢警察同志帮我追回这5万多元血汗钱……”日前,市民王先生来到通榆县公安局团结派出所,对民警帮其追回孩子打赏网络主播的5万余元表示衷心感谢。

此前,王先生焦急地来到团结派出所报警,称其母亲银行卡内5万余元莫名消失,本人及家属均未使用该卡进行过操作。这笔钱是老人省吃俭用攒下的看病钱和生活费,老人发现钱不见了之后十分着急。

为查明资金去向,团结派出所教导员孙占军立即陪同王先生到银行调取流水,发现7月初至9月期间,该卡曾多次通过某直播平台支出5万余元。民警进一步核查发现,王某的15岁侄子由奶奶照顾,因沉迷网络游戏,用奶奶的手机在直播间刷礼物,两个月内累计支出5万余元。

核实情况后,孙占军立即联系直播平台客服,了解退款流程,协助王先生准备相关材料并提交申请,经过多次与平台沟通,最终将全部款项追回。对此,警方提示广大家长:青少年儿童的价值观尚未成熟,家长在日常生活中应加强对他们加强教育,防止孩子沉溺网络,同时管理好自己的手机、身份证、支付密码等个人信息,不要让孩子随意使用。不是每一次损失都能被挽回,教育孩子树立正确的价值观,正确使用互联网才是关键。



日前,洮南市公安局民警接到老人失联报警,联合老人家属扩大搜寻范围,附近村民也加入搜寻队伍。在连续两天全力搜寻无进展后,黑水派出所向洮南市公安局发出了支援请求。民警操控无人机穿透浓密的玉米地,利用热成像技术找到失联53小时的87岁老人李某。老人虽有些疲惫,但意识清醒。搜救人员将老人安全送回家。图为老人家属为表达感谢之情送来锦旗。张驰 摄

社区邻里亲 暖胃更暖心

本报(陈鲜莉 董立伟 记者于悦)日前,抚松县泉阳镇新华社区携手辖区民警,以“邻里和谐一家亲 社区同心筑温情”为主题,举办了一场充满烟火气与幸福感的邻里节活动,50余位居民欢聚一堂,共享“百家宴”,在温馨互动中感受邻里情。

居民带着自家“拿手好菜”陆续到场,现场氛围迅速升温。有的居民忙着给菜品装盘、分装,有的居民拿起锅铲熟练地翻炒,锅铲与铁锅碰撞出清脆的声响,一道道色香味俱全的家常菜陆续端上长桌。欢声笑语在长桌间流转,邻里间的距离在一道道菜肴中悄然拉近。

“百家宴”的余热尚未消退,居民们期待已久的才艺展演环节拉开帷幕。此次表演涵盖老中青各个年龄段,从歌舞、乐器到戏曲、朗诵,全是居民们自编自导自演的“原生态”作品。一个个精彩的节目赢得现场观众阵阵掌声。

表演间隙,民警结合近期高发的电信诈骗、养老诈骗案例,用“拉家常”的方式,拆解骗局套路。“陌生人说您中了奖要交手续费,全是骗子!”“说保健品能治百病的,千万别信!”民警还向居民发放反诈宣传手册,社区工作人员帮老年居民解读手册内容,耐心解答“遇到可疑电话该怎么办”等问题,确保反诈知识传到每一位居民耳中、记在心里。

农民歌手唱得嗨 小猪大鹅赢回家

本报(记者韩玉红)日前,长春市双阳区百姓大舞台暨平湖街道农民歌手大奖赛在欢呼声中拉开帷幕。平湖街道新时代文明实践所精心设计的精神文明主题文创产品,并融入非遗漆扇元素,将地方传统文化与精神文明建设有机结合;街道组建4支秧歌队,以多元形式为活动预热,既彰显乡村经济活力,又厚植

文化底蕴。随着一支活力满满的开场舞落幕,农民歌手大奖赛正式开唱。选手们按抽签顺序依次登场,他们虽没有华丽的演出服装,却有着真挚的情感。有的选手高唱赞歌,用激昂的旋律歌颂祖国,传递奋进力量;有的选手轻声吟唱,以温柔曲调诠释新老爱亲的美德,展现文明乡村的新风尚;还有的选手将村落故事写进歌里,用朴实的歌声抒发对家乡的热爱。每一首歌,都是选手们对音乐的追求,更是平湖街道乡村精神文明建设的生动注脚。

平湖街道新时代文明实践所带来的歌舞、古典舞表演,将党的创新理论融入乡音乡情。特意打造的二人转节目,成为全场“爆点”——演员们用村民耳熟能详的腔调,把文明理念、政策知识编进唱词,台下观众听得入迷,笑声、掌声此起彼伏,文明的种子也在这欢声笑语中悄悄扎根。

比赛采用十分制现场打分,奖项设置更是充满“乡土味”:除了一、二、三等奖和优秀奖,还特别设立“人气歌手”奖,由90位观众代表现场投票选出。所有奖项的奖品贴合乡村生活,小猪、大鹅等奖励一公布,引得村民们欢呼不已。



百姓大舞台颁奖现场。(长春市双阳区委宣传部供图)